

新华社北京12月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将于12月18日至20日赴澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

2024年  
12月15日

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版  
国内统一连续出版物号CN 13-0015 第24722号 今日四版  
环渤海新闻网网址: www.huanbohai.com.cn

## “确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远”

### ——2024年中央经济工作会议侧记

新华社记者 邹伟 韩洁

12月11日至12日，北京京西宾馆，中央经济工作会议举行。在实现“十四五”规划目标任务的关键一年，在党的二十届三中全会胜利召开之后，这次重要会议如何谋划中国经济发展大计，举世关注。

回顾即将走过的2024年，中国经济顶风破浪，稳中有进，持续向好态势不断巩固，沿着高质量发展航道前行的步伐更加坚实。

展望2025年，“十四五”规划收官，新的五年规划呼之欲出，进一步全面深化改革新篇章引人瞩目。无惧风险挑战、把握发展机遇，中国经济奋力向前。

“确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。”习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2024年经济工作，分析当前经济形势，部署2025年经济工作，在关键节点对中国经济作出关键指引。

#### （一）沉着应变：“经济社会主要目标任务即将顺利完成”

“经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，经济社会发展主要目标任务即将顺利完成，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新步伐。”

11日上午，第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作的总结，将与会同志的思绪带入这一年来不平凡的发展历程。

沉着应变、综合施策，是2024年经济工作的鲜明写照。

环境和条件不断发展变化——在百年变局加速演进的背景下，中国经济面对

的是“外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势”。

全年经济运行“前高、中低、后扬”——一季度开局良好，二、三季度下行压力加大，9月26日中央政治局会议果断部署一揽子增量政策，使社会信心有效提振，经济明显回升。

洞察时与势，统筹稳与进。更多亮点，印证令人鼓舞的发展成绩：

科技创新取得重要进展，传统产业智能化改造和数字化转型持续推进，绿色低碳转型步伐加快；

党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革举措加快落地，高质量共建“一带一路”扎实推进，高水平对外开放取得积极成效，外贸出口对经济增长的贡献增大；

房地产市场出现积极变化，地方政府债务风险、中小金融机构风险正在有效缓解和管控；

就业、物价保持稳定，脱贫攻坚成果得到巩固拓展，粮食产量首次突破1.4万亿斤，生态环境质量持续改善，社会大局保持稳定……

“这些都更加坚定了我们在新时代新征程开拓进取、攻坚克难、扎实推进中国式现代化的决心和信心。”习近平总书记的讲话，引发会场内外热烈共鸣。

既把成绩讲够，也把问题说透。

会议指出，当前外部环境变化带来的不利影响加深，我国经济运行仍面临不少困难和挑战，主要是国内需求不足，部分企业生产经营困难，群众就业增收面临压力，风险隐患仍然较多。

“只要信心不滑坡，办法总比困难多。”话到此处，习近平总书记着重强调“信心”二字。

信心，来自于一个基本判断：“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”

信心，来自于中国经济的成长之道——“从来都是在风雨洗礼中发展、在历经考验中壮大”。

信心，来自于我们党在实践中不断深化对经济工作的规律性认识。

这是全党上下形成的最大共识：党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，在关键时刻、重要节点，党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

经济工作千头万绪。习近平总书记强调，必须统筹好几对重要关系。

——“必须统筹好有效市场和有为政府的关系，形成既‘放得活’又‘管得住’的经济秩序。”

“政府要有所为、有所不为”，习近平总书记的重要论述，引发与会同志深入思考：

有所为，就是要不断建设法治经济、信用经济，完善市场规则并带头遵守规则，通过坚决惩治腐败、保障公共安全等优化市场环境，着力矫正市场失灵，规范竞争秩序，使全国统一大市场成为各类经营主体公平竞争的大舞台。

有所不为，就是要尊重和发挥市场在资源配置中的决定性作用，防止对微观主体活动的干预，不搞地方保护主义和自我小循环。

一位与会同志深有体会地说：“习近平总书记指出，政府行为越规范，市场作用就越有效。这给我们带来深刻启示，指导我们推动有效市场和有为政府更好结合，进一步激发市场活力。”

“必须统筹好总供给和总需求的关系，畅通国民经济循环”“必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系，因地制宜发展新质生产力”“必须统筹好做优增量和盘活存量的关系，全面提高资源配置效率”“必须统筹好提升质量和做大总量的关系，夯实中国式现代化的物质基础”……

会议期间，与会同志进行了分组讨论，交流体会、分享心得，热烈、深入、务实，思想进一步统一，认识进一步深化。

与会同志一致认为，“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”和“五个必须统筹”，既是经济形势“怎么看”的认识论，又是经济工作“怎么干”的方法论，进一步丰富和发展了习近平经济思想，为中国经济高质量发展注入强大的真理力量。

#### （二）稳中求进：“稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好”

长路有险夷。2025年，着眼严峻复杂的内外环境，摆在我们面前的改革发展任务绝不轻松。

“稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成‘十四五’规划目标任务，”

（下转第二版）

#### 人民日报评论员文章

## 坚定必胜信心，把各方面积极因素转化为发展实绩

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

今日二版

本报讯（记者常梦琪）记者从近日召开的市政府新闻发布会上获悉，2024年，我市改造50个老旧小区，涉及高新、丰南、遵化、滦州、迁西、玉田7个县（市、区），共269栋住宅楼、8915户居民，总建筑面积90.23万平方米，改造总投资3.46亿元，目前已全部完工，圆满完成了年度任务。

推进城镇老旧小区改造是国家、省重大决策部署，关系到广大群众的切身利益。市委、市政府高度重视，已连续多年把老旧小区改造列入民生工程，推进好房子、好小区、好社区、好城区建设。为积极推进改造工作，建立了“市级统筹、县（市、区）级组织、街道（乡镇）实施、居民参与”的工作机制。市党政主要领导多次调度，各县（市、区）按照属地负责原则，及时安排部署改造任务，统筹做好各项工作。

充分征求居民改造意愿，始终坚持以群众需求为导向，解决居民实际问题。通过网上征集、张贴公告、入户走访、代表座谈等多种方式，发动街道、社区面向全体居民征求改造意愿。今年，共收到网络和纸质调查问卷7740份，召开居民代表座谈会77场次，张贴或悬挂宣传标语251幅，改造意愿征集率达改造户数的87%以上。

按照“一小区一方案”逐小区进行“菜单式”精准设计。民生基础设施应改必改，大力实施节能改造、海绵城市、充电桩等内容，按需补齐养老、托育、运动健身等配套设施。今年，全市有30个小区增加了墙体保温，冬季室内温度提升3℃至5℃；有9个小区同步实施海绵城市改造，彻底解决小区积水和排水不畅问题。基础设施方面，改造供水管网1.1万米、排水管网3.49万米、供热管网0.7万米、供电线路0.1万米，改造道路19.58万平方米；配套设施上，增加停车位600个、电动自行车充电桩1246个、电动汽车充电桩19个，新增文化休闲、体育健身场地、公共绿地等1.1万平方米，新增卫生服务站、幼儿园、养老、托育、家政等社区服务设施8个。

全面加强老旧小区改造工程监管。将工程质量要求落实到项目实施全过程，组织社区居民代表监督施工和验收，改造后小区居民满意率达80%以上，全力推动老旧小区改造工作高质量推进。

下一步，我市将坚决落实国家、省老旧小区改造政策，结合城市体检和城市更新工作，利用好专项资金支持政策，持续推动老旧小区提升改造，完善小区功能，提高居住品质，把老旧小区改造任务扎扎实实完成好，让这项民生工作造福于更多的小区居民。

#### 聚焦民生工程

## 今年城镇老旧小区改造工程圆满收官

惠及七个县（市、区）的八千九百多户居民

## 北京大学留学生来我市开展社会实践活动 唐山真美，唐山真好！

本报讯（记者卢山）12月13日，北京大学国际关系学院留学生在老师的带领下，来我市开展社会实践活动。在为期3天的活动中，师生们在唐山赏美景、品美食、体验非遗文化，在丰富多彩的活动中了解唐山的历史、文化、工业和自然风光，感受唐山之美。“唐山真好，唐山真美……”师生们一边参观一边发出感慨。

城市原点展厅是师生们抵达唐山的第一站。这里展示了唐山的发展历程，让师生们对这座城市有了更加深入的了解。展厅内，丰富的文物、图片和现代科技手段相结合，生动地再现了唐山的历史变迁。师生们被一幅幅珍贵的历史照片所吸引，他们驻足观看，认真聆听讲解员的讲解。

随后，师生们来到了唐山老交大原址参观。在校史馆内，一张张图片、一件件实物、一本本图书，向人们讲述着学校的发展历程，让师生们在这里感受到了中国近代高等教育的厚重历史。在写着“东方康奈尔”的背景墙下，此次带队老师之一、康奈尔大学中国与亚太研究中心执行主任徐昕，带着学生们认真地看图片和文字资料，并纷纷合影留念。

“我是第一次来唐山，以前我知道唐山经历了惨烈的大地震，可我现在看到的是一个新唐山。我们走过来这一路，看到的真的是一个现代化的城市，感觉唐山离北京这么近，可以借助这种地域上的优势，有更好的发展。”徐昕感叹地说。

唐山不仅有深厚的历史文化底蕴，还有独特的地域特色。在此次社会实践活动中，留学生们还走进唐山地震遗址公园，感受唐山大地震给这座城市带来的创伤与震后重生的顽强坚毅；参观唐山博物馆，了解唐山的历史变迁和特色文化；游览开滦国家矿山公园、唐山南湖·开滦旅游景区、唐山宴和河头老街等地，欣赏了美丽的自然风光，品尝了地道的唐山美食，体验了多彩的非遗文化，感受到了唐山人的热情好客。留学生们纷纷表示，此次社会实践活动丰富多彩，通过活动了解了唐山的历史、文化和自然风光，回去一定会向更多的人展示唐山的美丽风光和独特魅力。

《“特别能战斗”——新时代煤矿工人之歌》歌曲集发布

本报讯（记者闫妍）日前，《“特别能战斗”——新时代煤矿工人之歌》歌曲集完成录制，正式发布推广。

市委宣传部在全市范围内广泛开展了唐山“五种精神”主题文艺创作与宣传推广活动，创作、提升、传播、推广了一批优秀文艺作品，《“特别能战斗”——新时代煤矿工人之歌》歌曲集是其中的重要代表之一。歌曲集由中国煤矿文艺家协会、开滦（集团）有限责任公司联合出品，经推荐入选中国文联2024年度青年文艺创作扶持计划，是中国文学艺术基金会、中国文学艺术发展专项基金资助项目。

歌曲集由煤矿青年词曲作家张宁主持创作，历时6年，共收录原创歌曲8首，其中大部分歌曲已经演出近百场次。歌曲集中既有《坚守》《特别能战斗》等以大气磅礴的節奏展現煤礦工人移山填海力量的歌曲，又有《炙熱》《祖孫三代是礦工》等用輕柔舒緩的旋律訴說溫情與浪漫的歌曲。這些歌曲或獨唱、或合唱、或抒情、或勵志，形式豐富，不僅是對新時代煤礦工人的生動寫照，也體現了他們面對艱苦環境時的堅毅無畏、攻克技術難題時的智慧光芒，對家庭、對生活的炙熱情感與美好憧憬，同時也激勵著全市人民以更加飽滿的熱情、昂揚的鬥志續寫“特別能戰鬥”的輝煌篇章。

## 全年力未赶生订产单忙



12月12日，河北省唐山市丰南区一家卫浴生产企业的工人在生产车间工作。

临近年末，各地企业开足马力赶制订单，力保完成全年生产任务。

新华社发（李秀清摄）

## 推动煤炭由传统能源向清洁能源加快转变

### ——走进唐山神州机械集团有限公司

本报记者 刘天玥 通讯员 宋彪

最大的干法选煤装备研发制造企业。

绿色化是神州机械的重点发展方向，2022年该公司自主研发成功了全粒级智能干法选煤设备，目前广泛应用于大型央企和国外知名煤矿企业。该设备每小时处理量达1000吨，兼具经济效益与绿色环保。设备不仅可以对300毫米至0毫米全煤种进行分选，还实现了选煤过程中的近零排放，是目前世界唯一的绿色化选煤装备。公司副总经理盛建中介绍：“我们在分选过程中，不用一滴水，不会浪费水资源，更不会对水资源进行污染。配套使用公司自主研发的移动式布袋除尘器，除尘效率99.9%。系统放在坑口之下，煤炭挖出后直接进入系统进行分选，分选之后，矿石就地排放，节省了大部分运力，为客户节约了大量成本。”

目前，煤矿行业普遍应用的是针对300毫米以下粒级进行分选，但在露天矿

开采过程中常有500毫米甚至1000毫米的大块产生，普通的分选设备无法直接分选，必须经过破碎，费时又增加成本。神州机械在原有设备的基础上进行技术升级，研发成功了超大块干法分选识别设备，不仅满足更多目标客户需求，还将原有的射线扫描改造造成无辐射检测，增加精度的同时，智能化程度更高。

“超大幅度智能分选机可以对300毫米至1200毫米粒级超大块煤及煤矸石进行分离。大块的煤矸石进入设备后，通过快速称重，根据体积重量测算它的密度，然后按照密度进行分选。煤矸石物理方式进行分离，没有添加射线源。设备一键开启后自行运行、自动识别、自动修复，实现无人化。”盛建中说。

据了解，神州机械的产品已经覆盖全国26个省，远销美国、澳大利亚、非洲、蒙古等24个国家和地区，2024年营业额

已突破4亿元，这得益于公司的人才强企理念。多年来，神州机械致力于营造更加完善的创新环境，更有吸引力的人才环境，每年人才、技术研发投入占营销收入的6%至8%。目前，该公司拥有国家级煤炭行业干法工程技术研究中心、省级煤炭干法加工装备创新中心和企业技术中心三大平台，专利100多项。

近年来，神州机械从原有的生产研发制造向投资服务转变，在为客户提供可靠产品的同时，升级运营管理服务。新模式不仅使新产品推广落地更快，也解除了很多用户的后顾之忧，助力行业的稳定发展，真正发挥了龙头企业的带动作用。

绿水青山就是金山银山。神州机械集团脚踏实地践行这一理念，努力成为绿色选煤、高效选煤、智能选煤、零碳选煤的先行者，为煤炭由传统能源向清洁能源转变贡献力量。



日前，记者来到唐山神州机械集团有限公司，深深感受到了选煤行业前沿技术的澎湃力量。在企业展厅设备展示区智能分选软件界面，记者看到，煤炭入料、缓冲、上料、除尘、出料等工序一气呵成，颗粒分明的精煤被分选出来。

唐山神州机械集团有限公司是一家集干法选煤工艺、研发、装备制造和加工服务于一体的高新技术企业。成立近三十年来，公司以“风代水、节约资源、清洁用煤”为技术行动路线，推动干法选煤行业的绿色化、智能化发展。目前，神州机械已成为我国首家，同时也是世界